МЕСТО И РОЛЬ БЕЛАРУСИ В ИСТОРИЧЕСКИХ ПРОЦЕССАХ

О. С. Чахкиев

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», Республика Беларусь

Научный руководитель В. В. Седельник, канд. юрид. наук, доцент

Зарождение современного белорусского государства приходится на самое начало новейшей истории, которая, согласно Большой российской энциклопедии начинается с 1918 г., после событий Октябрьской революции в России 1917 г., Ноябрьской революции 1918 г. в Германии, а также после распада Османской империи и Австро-

Венгрии [1]. Начинания с конца – Первой мировой войны Россия, как и другие участники войны, столкнулась с колоссальными трудностями, которые были обусловлены послереволюционными реформами. Реформы внутри бывшей Российской империи повлияли на формирование и зарождение современного белорусского государства. Именно в это время сформировались первые границы новой Беларуси, установился ее социальный и политический строй, был определен дальнейший вектор развития молодой Беларуси внутри СССР, который, в свою очередь, был окончательно сформирован 30 декабря 1922 г., после подписания Декларации об образовании Союза Советских Социалистических Республик четырьмя союзными республиками: РСФСР, УССР, БССР и ЗСФСР [2]. Тот факт, что Беларусь являлась полноправным участником соглашения о создании СССР, позволяет утверждать, что белорусское государство обладало своими суверенными правами, которые признавались другими союзными республиками. Тем не менее Советский Союз далеко не сразу получил общемировое признание, особенно это касалось стран Запада, например, США установили дипломатические отношения с СССР лишь 16 ноября 1933 г., тем самым признав Союз Советских Социалистических Республик полноправным независимым государством. Одним из главных инициаторов этого решения стал президент США Франклин Рузвельт, данный шаг стал одним из его первых внешнеполитических действий [3]. Тем не менее отсутствие дипломатического признания СССР со стороны Соединенных Штатов на протяжении почти 11 лет позволяет предположить, что отношения руководства США и Советского Союза были натянутыми.

Все сферы жизни Беларуси в составе СССР были в тесной зависимости от общей политики руководства КПСС. Политика советского руководства по отношению к БССР была в целом сходна с другими советским республикам, что соответствовало фундаментальным канонам СССР. Такой подход был обоснован стратегической и экономической важностью каждой отдельной советской республики. Беларусь в Советском Союзе играла, хоть и не столь важную, как РСФСР, но достаточно значимую роль в экономическом развитии всего союза. Несомненно, важную роль БССР играла и в военной политике Советского Союза. Это было обусловлено в первую очередь географическим положением Беларуси вблизи границ других государств, поэтому размещение значительного контингента вооруженных сил было стратегически важным решением. Такая прагматичная политика была абсолютно оправдана, ведь спустя 19 лет после образования СССР на западные границы Советского Союза, в частности, на БССР нападет фашистская Германия.

Наибольший вклад в мировую историю Беларусь, вместе с другими советскими республиками и союзниками, внесла, победив в Великой Отечественной войне. Именно победа над фашизмом оказала огромное влияние на дальнейшую судьбу человечества. Падение фашисткой Германии, а после и капитуляция Японии положили конец Второй мировой войне. Влияние БССР на общую победу было колоссальным, именно Беларусь приняла на себя первый и наиболее страшный удар нацистов, потеряв при этом большую часть своих человеческих и материальных ресурсов. Важным показателем масштаба влияния Беларуси на победу во Второй мировой войне является тот факт, что БССР была одной из стран-учредительниц Организации Объединенных Наций в 1945 г.. Беларусь вошла в ООН на правах суверенного государства, хотя она и входила в СССР, это было обусловлено огромными жертвами и потерями, которые понес белорусский народ в борьбе с фашизмом.

Исторические процессы сильно повлияли на современное геополитическое и экономическое положение Беларуси. Сегодняшний белорусский народ по праву можно назвать наследником советского прошлого. Белорусское государство и его

граждане хранят и чтут традиции, нравственные нормы и память о советских героях. В XXI век Беларусь вошла суверенным и независимым государством.

Литература

- 1. Большая российская энциклопедия. Режим доступа: https://bigenc.ru/world_history/text/ 2666935. Дата доступа 15.04.2020.
- 2. 100 Главных документов российской истории. Режим доступа: http://doc.histrf.ru/20/dek laratsiya-i-dogovor-ob-obrazovanii-soyuza-sovetskikh-sotsialisticheskikh-respublik/. Дата доступа: 15.04.2020.
- 3. Энциклопедия «Всемирная история». Режим доступа: https://w.histrf.ru/articles/article/show/diplomatichieskoie priznaniie sssr n. Дата доступа: 15.04.2020.